
Δηλώσεις Αντιπροέδρου Κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Ευ. Βενιζέλου μετά τη συνάντησή του με
Αντιπρόεδρο Κυβέρνησης και ΥΠΕΞ Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, Zlatko Lagumdžija (Σαράγεβο,
19.02.2014)

ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Βρίσκομαι, σήμερα, στο Σεράγεβο, ως Υπουργός Εξωτερικών και
Αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κυβέρνησης, για να μεταφέρω το ιστορικό και σταθερό μήνυμα
φιλίας του ελληνικού λαού προς τους πολίτες της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης.

Έχουμε πολύ στενούς δεσμούς και η επίσκεψή μου είναι μια ευκαιρία να ανανεώσουμε και
να ενισχύσουμε τους δεσμούς αυτούς. Ο ομόλογος μου βρισκόταν πριν λίγες μέρες στην
Αθήνα για να πάρει μέρος στην Υπουργική Συνδιάσκεψη της Πρωτοβουλίας Ιονίου και
Αδριατικής και χαίρομαι γιατί έχουμε μπροστά μας τη δυνατότητα να προωθήσουμε πολλά
σχεδία, κυρίως ενεργειακά, πρωτίστως γύρω από τον αγωγό φυσικού αερίου TAP. Οι
επεκτάσεις του TAP προς την περιοχή αυτή πρέπει οπωσδήποτε να περικλείουν και τη Βοσνία
- Ερζεγοβίνη.

Αλλά βρίσκομαι εδώ, βεβαίως και ως προεδρεύων, στο εξάμηνο αυτό, του Συμβουλίου της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να τονίσω και να υπογραμμίσω την ευρωπαϊκή θέση σε σχέση με
τη Βοσνία - Ερζεγοβίνη.

Το θεμελιώδες ενδιαφέρον μας είναι η σταθερότητα, η εδαφική ακεραιότητα και η
ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας και, βεβαίως, η ευημερία των πολιτών της. Τα προβλήματα
δεν είναι μόνο διεθνοτικά ή συνταγματικά. Τα προβλήματα είναι και οικονομικά και
κοινωνικά. Υπάρχουν ορισμένες βασικές αρχές του ευρωπαϊκού νομικού και πολιτικού
πολιτισμού, η δημοκρατία, το κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώματα, ο σεβασμός της
νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Πάνω σε αυτά
οικοδομούμε τη σχέση μας.

Και είμαι σίγουρος, μετά τη συζήτηση που είχα με τον ομόλογό μου, ότι το πολιτικό
προσωπικό της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης, τα συνταγματικά της όργανα, όλες οι θεσμικές της
οντότητες καταλαβαίνουν την ευθύνη τους να ανταποκριθούν στις ανάγκες και τις
πρωτοβουλίες και τις προτεραιότητες των πολιτών τους και να διαφυλάξουν την ευρωπαϊκή
πορεία της χώρας, διαφυλάσσοντας έτσι τη σταθερότητα, την ακεραιότητα και την προοπτική
της χώρας.

Είμαι εδώ ως φίλος. Δεν είμαι εδώ για να κάνω συστάσεις ή για να ασκήσω πιέσεις. Είμαι
εδώ για να καταλάβω, όσο μπορώ καλύτερα, την κατάσταση και να μεταφέρω τις εκτιμήσεις
μου στους συναδέλφους μου στο Συμβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η μοίρα και το μέλλον της χώρας αυτής βρίσκεται στα χέρια των πολιτών της. Αυτοί έχουν το
δικαίωμα σε ένα ευρωπαϊκό μέλλον, με ασφάλεια, με απασχόληση, με αξιοπρέπεια.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιά είναι τα μελλοντικά βήματα που πρέπει να κάνει η Βοσνία-
Ερζεγοβίνη για να βρεθεί πιο κοντά στην Ευρώπη, έτσι ώστε ο δρόμος να μην είναι μακρύς
και δύσκολος;

ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Μετά από τις συζητήσεις που είχαμε με τον ομόλογο μου, είμαι βέβαιος ότι
οι Αρχές στην Βοσνία – Ερζεγοβίνη, όλες οι θεσμικές και συνταγματικές οντότητες του
κράτους, αντιλαμβάνονται πως η ευρωπαϊκή προοπτική είναι η κοινή μοίρα των λαών της
Βοσνίας και Ερζεγοβίνης.



Η Ευρωπαϊκή Ένωση, η ευρωπαϊκή οικογένεια είναι μια κοινότητα αξιών και αρχών. Εδώ, στη
Βοσνία – Ερζεγοβίνη, το πολιτικό προσωπικό γνωρίζει ποιο είναι το περιεχόμενο του
κοινοτικού κεκτημένου. Είμαι βέβαιος ότι θα αναληφθούν όλες οι πρωτοβουλίες που
απαιτείται ώστε να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή πορεία της χώρας. Η Βοσνία – Ερζεγοβίνη
χρειάζεται περισσότερη και όχι λιγότερη Ευρώπη.

Πρέπει να αποφεύγουμε περίπλοκες συνταγματικές καταστάσεις και να αντιμετωπίζουμε τα
πραγματικά προβλήματα των ανθρώπων, αλλά υπάρχει μια στερεή βάση. Η στέρεη βάση
είναι η κοινή θέση που έχει διατυπωθεί στο Συμβούλιο Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για τη Βοσνία – Ερζεγοβίνη. Αυτή μετέφερα εδώ ως Ελληνική Προεδρία και είμαι βέβαιος ότι
οι συνομιλητές μου στη Βοσνία - Ερζεγοβίνη αντιλαμβάνονται πάρα πολύ καλά ποιο είναι το
ευρωπαϊκό πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινηθούν.


